



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

EDITAL Nº 144/2016, DE 12 DE MAIO DE 2016

Retificação do Edital nº 137/2016 de 10 de maio de 2016

SELEÇÃO DE PROFESSORES PESQUISADORES DA REDE E-TEC BRASIL DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA FARROUPILHA

A REITORA DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA FARROUPILHA no uso de suas atribuições, torna pública a **Retificação do Edital nº 137/2016**, de 10 de maio de 2016, que rege a Seleção de Professores Pesquisadores da Rede E-Tec Brasil do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia Farroupilha.

Onde se lê:

Anexo I
CRONOGRAMA

| ATIVIDADE | DATAS |
|---|----------------------------|
| Período de Inscrições | 11/05/2016 a 30/05/2016 |
| Publicação Lista Preliminar de Candidatos Inscritos | 08/06/2016 |
| Prazo para interposição de recursos referentes à Lista Preliminar de Candidatos Inscritos | 10/06/2016 |
| Publicação dos Resultados dos Recursos e Lista de Candidatos Homologados | 15/06/2016 |
| Publicação da Lista Preliminar de Candidatos Classificados | 11/07/2016 |
| Prazo para interposição de recursos referentes à Lista Preliminar de Candidatos Classificados | 13/07/2016 |
| Publicação do Resultado dos Recursos e Homologação da Classificação Final | 25/07/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

Leia-se:

Anexo I
CRONOGRAMA

| ATIVIDADE | DATAS |
|---|----------------------------|
| Período de Inscrições | 11/05/2016 a 30/05/2016 |
| Publicação Lista Preliminar de Candidatos Inscritos | 08/06/2016 |
| Prazo para interposição de recursos referentes à Lista Preliminar de Candidatos Inscritos | 10/06/2016 |
| Publicação dos Resultados dos Recursos e Lista de Candidatos Homologados | 15/06/2016 |
| Publicação da Lista Preliminar de Candidatos Classificados | 22/06/2016 |
| Prazo para interposição de recursos referentes à Lista Preliminar de Candidatos Classificados | 24/06/2016 |
| Publicação do Resultado dos Recursos e Homologação da Classificação Final | 30/06/2016 |

Onde se lê:

13. DA REMUNERAÇÃO

13.1. O Professor Pesquisador nível II receberá o valor de R\$ 1.300,00 (um mil e trezentos reais) e o Professor Pesquisador nível I receberá o valor de R\$ 1.100,00 (um mil e cem reais) de acordo com o inciso II do artigo 2º da Lei no 11.273/2006, Resolução/FNDE/CD/nº036/2009 e Resolução/ FNDE/CD/nº018/2010.

Leia-se:

13. DA REMUNERAÇÃO

13.1. O Professor Pesquisador nível I receberá bolsa no valor de R\$ 1.300,00 (um mil e trezentos reais) mensais e o Professor Pesquisador nível II receberá bolsa no valor de R\$



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

1.100,00 (um mil e cem reais) mensais, conforme o inciso V do artigo 7º da Resolução/FNDE/CD/nº018/2010.

Onde se lê:

ANEXO II

Quadro I – Distribuição das vagas para os Cursos Técnicos em EAD

| Campus Ofertante: São Borja | | | | |
|--|---------------|--------------------------|-----------------|--|
| Curso: Técnico em Informática para Internet | | Turma (ano): 2015 | | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término | |
| Tópicos Especiais em Informática para Internet | 75 | 01/09/2016 | 30/01/2016 | |
| Desenvolvimento de Sistemas para Internet | 60 | 01/09/2016 | 30/12/2016 | |
| Interação Humano-Computador | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 | |
| Laboratório de Banco de Dados | 45 | 01/10/2016 | 30/12/2016 | |
| Sistemas Operacionais de Redes | 45 | 01/11/2016 | 30/01/2017 | |
| Ética Aplicada a Internet | 30 | 01/11/2016 | 30/12/2016 | |
| Empreendedorismo e Inovação Tecnológica | 45 | 01/11/2016 | 30/01/2017 | |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

Leia-se:

ANEXO II

Quadro I – Distribuição das vagas para os Cursos Técnicos em EAD

| Campus Ofertante: São Borja | | | |
|--|----------------------|--------------------------|------------------------|
| Curso: Técnico em Informática para Internet | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Tópicos Especiais em Informática para Internet | 75 | 01/09/2016 | 31/01/2017 |
| Desenvolvimento de Sistemas para Internet | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Interação Humano-Computador | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Laboratório de Banco de Dados | 45 | 01/10/2016 | 31/12/2016 |
| Sistemas Operacionais de Redes | 45 | 01/11/2016 | 31/01/2017 |
| Ética Aplicada a Internet | 30 | 01/11/2016 | 31/12/2016 |
| Empreendedorismo e Inovação Tecnológica | 45 | 01/11/2016 | 31/01/2017 |

Onde se lê:

ANEXO II

Quadro I – Distribuição das vagas para os Cursos Técnicos em EAD



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| Campus Ofertante: São Vicente do Sul | | | |
|---|---------------|--------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Secretaria Escolar - Profucionário | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Produção Textual na Educação Escolar | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Trabalho Escolar e Teoria Administrativa | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2016 |
| Gestão Democrática nos Sistemas e na Escola | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2016 |
| Legislação Escolar | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2016 |
| Técnica de Redação e Arquivo | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2016 |
| Contabilidade na Escola | 60 | 01/03/2016 | 30/06/2016 |
| Administração de Materiais | 60 | 01/03/2016 | 30/06/2016 |
| Estatística Aplicada à Educação | 60 | 01/03/2016 | 30/06/2016 |

Leia-se:

ANEXO II

Quadro I – Distribuição das vagas para os Cursos Técnicos em EAD

| Campus Ofertante: São Vicente do Sul | |
|---|---------------------|
| Curso: Técnico em Secretaria Escolar - | Turma (ano): |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| Profuncionário | | 2015 | |
|---|---------------|----------------|-----------------|
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Produção Textual na Educação Escolar | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Trabalho Escolar e Teoria Administrativa | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Gestão Democrática nos Sistemas e na Escola | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Legislação Escolar | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Técnica de Redação e Arquivo | 60 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Contabilidade na Escola | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Administração de Materiais | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Estatística Aplicada à Educação | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |

Onde se lê:

| Campus Ofertante: Panambi | | | |
|--------------------------------------|---------------|--------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Agronegócio | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Cadeias Produtivas Agrícolas II | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Cadeias Produtivas Pecuárias I | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Associativismo e Cooperativismo | 30 | 01/09/2016 | 31/10/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|---|----|------------|------------|
| Sistemas Agroindustriais | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Economia Rural | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Empreendedorismo | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Cadeias Produtivas Pecuárias II | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Planejamento Estratégico Aplicado | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Marketing em Agronegócio | 30 | 01/09/2016 | 21/10/2016 |
| Logística de Produtos Agropecuários | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Comercialização e Mercado de Produtos Agropecuários | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Direito Agrário e Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |

Leia-se:

| Campus Ofertante: Panambi | | | |
|--------------------------------------|----------------------|--------------------------|------------------------|
| Curso: Técnico em Agronegócio | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Cadeias Produtivas Agrícolas II | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Cadeias Produtivas Pecuárias I | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Associativismo e Cooperativismo | 30 | 01/09/2016 | 31/10/2016 |
| Sistemas Agroindustriais | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Economia Rural | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Empreendedorismo | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Cadeias Produtivas Pecuárias II | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Planejamento Estratégico Aplicado | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Marketing em Agronegócio | 30 | 01/09/2016 | 31/10/2016 |
| Logística de Produtos | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|---|----|------------|------------|
| Agropecuários | | | |
| Comercialização e Mercado de Produtos Agropecuários | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Direito Agrário e Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |

Onde se lê:

| Campus Ofertante: Santa Rosa | | | |
|--|---------------|--------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Administração | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Direito II | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Gestão de Pessoas | 60 | 01/10/2016 | 31/01/2017 |
| Empreendedorismo | 45 | 01/10/2016 | 30/12/2016 |
| Gestão Ambiental e Responsabilidade Social | 45 | 01/10/2016 | 30/12/2016 |
| Administração Financeira | 60 | 01/09/2016 | 30/12/2016 |

Leia-se:

| Campus Ofertante: Santa Rosa | | | |
|--|---------------|--------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Administração | | Turma (ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Direito II | 45 | 01/09/2016 | 30/11/2016 |
| Gestão de Pessoas | 60 | 01/10/2016 | 31/01/2017 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|--|----|------------|------------|
| Empreendedorismo | 45 | 01/10/2016 | 31/12/2016 |
| Gestão Ambiental e Responsabilidade Social | 45 | 01/10/2016 | 31/12/2016 |
| Administração Financeira | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |

Onde se lê:

| Curso: Técnico em Meio Ambiente | | Turma (ano): 2015 | |
|---|---------------|------------------------------|-----------------|
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Sistemas de Tratamento de Águas e Efluentes | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Legislação Ambiental e Políticas Públicas | 45 | 01/06/2016 | 31/08/2016 |
| Conservação e recuperação Ambiental | 60 | 01/08/2016 | 30/11/2016 |
| Ecotoxicologia | 60 | 01/05/2016 | 30/09/2016 |
| Controle Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Gestão Organizacional | 30 | 01/10/2016 | 30/11/2016 |
| Agroecologia e Sistemas Agroflorestais | 30 | 01/08/2016 | 30/09/2016 |
| Gestão de Recursos Hídricos | 60 | 01/03/2017 | 31/06/2017 |
| Licenciamento Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Pegada Ecológica e Ecoturismo | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Desenvolvimento Sustentável e Valoração Ambiental | 30 | 01/10/2016 | 30/11/2016 |

Leia-se:



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| Curso: Técnico em Meio Ambiente | | Turma (ano): 2015 | |
|---|---------------|------------------------------|-----------------|
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Sistemas de Tratamento de Águas e Efluentes | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Legislação Ambiental e Políticas Públicas | 45 | 01/07/2016 | 30/09/2016 |
| Conservação e recuperação Ambiental | 60 | 01/08/2016 | 30/11/2016 |
| Ecotoxicologia | 60 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Controle Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Gestão Organizacional | 30 | 01/10/2016 | 30/11/2016 |
| Agroecologia e Sistemas Agroflorestais | 30 | 01/08/2016 | 30/09/2016 |
| Gestão de Recursos Hídricos | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Licenciamento Ambiental | 60 | 01/09/2016 | 31/12/2016 |
| Pegada Ecológica e Ecoturismo | 60 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Desenvolvimento Sustentável e Valoração Ambiental | 30 | 01/10/2016 | 30/11/2016 |

Onde se lê:

| Campus Ofertante: Jaguari (NEAD Santa Maria) | | | |
|---|---------------|-----------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Alimentação Escolar - Professionário | | Turma(ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica e Aplicada à | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|--|----|------------|------------|
| Educação | | | |
| Produção Textual na Educação Escolar | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |
| Alimentação e Nutrição no Brasil | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Alimentação Saudável e Sustentável | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Políticas de Alimentação Escolar | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Produção e Industrialização de Alimentos | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Organização e Operação de Cozinhas Escolares | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Planejamento e Preparo de Alimentos I | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Planejamento e Preparo de Alimentos II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Cardápios Saudáveis | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Orientação da Prática Profissional II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |

Leia-se:

| | | | |
|---|---------------|-------------------------|-----------------|
| Campus Ofertante: Jaguari (NEAD Santa Maria) | | | |
| Curso: Técnico em Alimentação Escolar - Profuncionário | | Turma(ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica e Aplicada à | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|--|----|------------|------------|
| Educação | | | |
| Produção Textual na Educação Escolar | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Alimentação e Nutrição no Brasil | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Alimentação Saudável e Sustentável | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Políticas de Alimentação Escolar | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Produção e Industrialização de Alimentos | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Organização e Operação de Cozinhas Escolares | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Planejamento e Preparo de Alimentos I | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Planejamento e Preparo de Alimentos II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Cardápios Saudáveis | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Orientação da Prática Profissional II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |

Onde se lê:

| | | | |
|--|---------------|-------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Multimeios Didáticos - Profuncionário | | Turma(ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica e Aplicada à Educação | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |
| Produção Textual na Educação | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|---------------------------------------|----|------------|------------|
| Escolar | | | |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 50 | 01/07/2016 | 30/10/2016 |
| Teorias da Comunicação | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Audiovisuais | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Biblioteca Escolar | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Laboratórios | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Oficinas Culturais | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Informática Aplicada à Educação I | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Informática Aplicada à Educação II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Informática Aplicada às Artes | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Orientação da Prática Profissional II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |

Leia-se:

| | | | |
|--|---------------|-------------------------|-----------------|
| Curso: Técnico em Multimeios Didáticos - Profuncionário | | Turma(ano): 2015 | |
| Componente Curricular | Carga Horária | Data de Início | Data de Término |
| Informática Básica e Aplicada à Educação | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Produção Textual na Educação Escolar | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Direito Administrativo e do Trabalho | 50 | 01/07/2016 | 31/10/2016 |
| Teorias da Comunicação | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Audiovisuais | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Biblioteca Escolar | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Laboratórios | 50 | 01/11/2016 | 28/02/2017 |
| Oficinas Culturais | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

| | | | |
|---------------------------------------|----|------------|------------|
| Informática Aplicada à Educação I | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Informática Aplicada à Educação II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Informática Aplicada às Artes | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |
| Orientação da Prática Profissional II | 50 | 01/03/2017 | 30/06/2017 |

Leia-se: Fazer um aditivo ao edital nº 137/2016, de 10 de maio de 2016, referente ao Anexo as páginas 16 do Campus Ofertante Panambi, incluindo a formação exigida para ministrar os componentes curriculares do Curso Técnico em Secretariado, como segue abaixo:

| Curso: Técnico em Secretariado | |
|---------------------------------------|---|
| Componente Curricular | Formação exigida |
| Economia e Mercados | Graduação em uma das seguintes áreas: Bacharelado em Economia ou Bacharelado em Administração ou Ciências Contábeis ou áreas do conhecimento afins*. |
| Rotinas Administrativas | |
| Estatística | Graduação em Matemática. |
| Redação Oficial | Graduação em Letras. |
| Inglês II | Graduação em Português/Inglês. |
| Fundamentos de Marketing | Graduação em Administração. |

Leia-se:

Excluir do Anexo III, Quadro II – Formação Exigida, o Componente **Curricular, Prática Profissional Integrada II** e a respectiva formação exigida, uma vez que este componente curricular não abre vaga.

| | |
|-----------------------------------|--|
| Prática Profissional Integrada II | Graduação em Pedagogia ou áreas afins* ou quaisquer Licenciaturas. |
|-----------------------------------|--|



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL FARROUPILHA
REITORIA

As demais informações referentes ao Edital nº 137/2016 permanecem ratificadas.

Santa Maria/RS, 12 de maio de 2016.

SIDINEI CRUZ SOBRINHO
Pró-Reitor de Ensino
Port. nº 0587/2013

CARLA COMERLATO JARDIM
Reitora